

聆听新质生产力脉动

市北区高质量发展一线采风



短讯

市北区举办纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题活动

铸“深海铠甲”，护能源动脉

——青岛雅合科技发展有限公司产业升级见闻

□ 黄 岚



▲在雅合科技智能阴极保护实训场地，科研人员检测实验效果。

◀“观海一号”波浪能供电观测浮标。

企业供图

二十年磨一剑的“智慧进化史”

“‘观海一号’所处的这片海域，具有高盐雾、强洋流、台风频发的特点，对公司的产品来说是极大的考验。”回忆起研发过程中的挑战，雅合科技技术开发部经理高桂飞记忆犹新，设备舱安装环境存在高湿度、高温度、高盐雾等问题，而传统的海洋钢结构使用的是牺牲阳极防腐，载荷大、维护难，腐蚀产物还会产生较多污染。“于是，我们将思路转为开发适应海洋环境的外加电流阴极保护系统。”

高桂飞介绍，阴极保护技术是电化学保护技术的一种，其原理是向被腐蚀金属结构物表面施加一个外加电流，被保护结构物成为阴极，从而使得金属腐蚀发生的电子迁移得到抑制，避免或减弱腐蚀的发生。

在公司的实验室里，技术团队搭建起一座“模拟海水池”，把辅助阳极、参比电极、电缆等辅助设施浸入其中，做充分的长周期老化实验，不断提升设备在极端环境中的耐久性和可靠性。

历时两年，雅合科技终于开发出适应海洋环境的外加电流阴极保护系统，包括数控高频开关恒电位仪、辅助阳极及参比电极组件等，并开发了腐蚀防护智能监测终端设备，能实时感知腐蚀防护状态。

2022年，雅合科技与中国科学院广州能源研究所合作，完成了“观海一号”的强制电流阴极保护设计与施工，采用了公司自主研发的IHF数控高频开关恒电位仪、辅助阳极套件、复合参比电极套件，并采用北斗卫星通信实现了远海环境下恒电位仪运行参数、阴极保护电位的远程监控。

截至目前，“观海一号”的阴极保护系统运行稳定，经过严苛的海洋环境测试，保护效果良好。

2023年，一个新任务让雅合科技再次挑上

端远控的方式，将调整量下发至相应的阴极保护电源。在此期间，雅合科技还承担了中石化科技部的3项科研课题，逐步完善了控制算法。

2020年，雅合科技开发出阴极保护智慧控制系统，能自动均衡优化控制恒电位仪输出，首次在西部管道公司成功应用，首个区域阴保智能控制工业应用站场投产并顺利通过验收。

仲维敏算了笔账：“这项成果相较于传统人工运维，可降低人力、物力成本50%以上，有效解决了站场阴极保护人工管控的难题。”

“管道是国家的地下‘能源动脉’，我们的任务就是让它永葆活力。”仲维敏说，从2004年那台数字恒电位仪，到如今的智能控制系统，雅合用20年时间证明：把简单做到极致就是不简单，而守护好每一寸管道，就是在守护国家能源安全的基石。

创新托举技术突围

当前，数字化转型和智能化发展成为油气管道腐蚀防护行业的发展方向，物联网、大数据分析和人工智能的应用，对雅合科技的技术创新能力和数据处理能力提出了更高要求。

“我们持续3年，将营业收入的10%用于研发投入，重点投向新材料、智能装备等核心领域，设立专项创新基金，支持前瞻性技术研究和专利布局，组建了博士团队，研发人员占比超过30%。”王红军介绍，公司搭建了三级研发体系——基础研究院主攻前沿技术，事业部研发中心专注于产品开发，生产工艺创新部致力于产业化，并与多所高校建立了联合实验室，实现腐蚀防护从数据感知到智能管控的闭环管理。

目前，雅合科技的产品体系正在多个领域应用——融合阴极保护、腐蚀速率、地质灾害、可燃气体泄漏等功能的多元化监测终端，解决了传统管道监测多厂家、跨专业集成采集数据困难的问题；智能排流器及智能微控恒电位仪，解决了杂散电流监控专业性要求高及局部杂散电流干扰导致的欠保护问题；正在研发的大功率高频数控开关恒电位仪，可解决远海大型海洋钢结构保护电流需求大的问题……

据王红军介绍，公司将开展具备多模态感知与自主导航能力的地下管道外检测机器人预研工作，旨在实现地下管道外检测工作无人化、检测数据管理智能化，填补国内外检测机器人领域的空白。

据统计，目前，国内石油石化主干管道已超过13万公里，城市燃气管道已超过50万公里，“十四五”期间规划建设管道干线达10万公里。面对这个机遇，雅合科技从管道防腐一步步拓展到智慧管道全领域，打造了国内一流智慧管道物联网技术创新平台——青岛市智慧管道物联网应用技术创新中心。

“创新中心已经在微电流测量技术方面取得了突破，开发了CMAS腐蚀速率监测仪，实现了局部腐蚀速率及瞬时腐蚀速率监测设备的国产化。”王红军介绍，基于卫星、物联网通信技术，创新中心还开发了多源数据融合的管道状态智能诊断及预警技术，解决了管道行业在多云数据监测及应用方面的难题。

目前，雅合科技的产品已覆盖国内50%以上的主干长输油气管道，成为西气东输、海上风电等国家战略工程的核心配套。在国际市场，非洲的能源管道、中东的油田、东南亚的港口设施中，雅合技术正以“高效、可靠”的标签，推动中国防腐装备走向全球产业链中高端。

9月1日，“弘扬抗战精神 凝聚奋进力量”纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年市北区群众性主题宣传教育活动落幕。活动由市北区委组织部、市北区委宣传部指导，市北区文化和旅游局、市北区退役军人事务局、双山街道办事处主办。

活动中，大山社区白纱裙舞蹈艺术中心带来情景舞蹈《抗战中的少年》，抗战老兵单传增之子单军追忆父辈事迹，带领观众重温抗战岁月。抗战歌曲联唱、历史主题诗朗诵及《黄河大合唱》引发全场共鸣，凝聚奋进力量。现场放飞80只和平鸽，寄托强国强军心愿。在互动区域，居民共绘和平10米光影长卷，把心愿折成纸鹤装点“和平门”。一旁的百盏电子蜡烛组成“强国有我”，大屏上“弘扬抗战精神 凝聚奋进力量”的主题熠熠生辉，将全场心愿汇聚成光影的海洋。

李晓媛

市北区停车设施建设按下“加速键”

近日，市北区多处停车场项目取得新进展，有效缓解“停车难”，提升城市交通服务能力与居民出行体验。

其中，瑞昌路公交车停车场项目位于瑞昌路以北、瑞昌路以南、规划路以西，将建地上4层公交车停、地下1层社会停车位的立体停车场，设车位630个（含公交车位300个），同步配套15层公交智能调度中心及充电设施。青岛国际邮轮港区启动区地下道路及基础设施项目（地下部分北延段）总建筑面积约6.7万平方米，含地下停车场、能源服务设施等，配建1024个车位，将补齐邮轮母港区域停车短板。

今年以来，市北区加强公共停车场统筹与监管，已审定14处项目，12处完工启用，新增泊位1584个，实现“建成即联网接入、建成即统一支付”。

北讯

2025中国咖啡冲煮大赛分赛在纺织谷落幕

日前，2025中国咖啡冲煮大赛北部青岛赛事在市北区纺织谷落幕。赛事由中国咖啡联盟主办，青岛市咖啡文化协会、市北咖啡师工匠学院联合承办。现场，28名选手同台竞技，展现精湛冲煮技艺。经过角逐，豆语咖啡的王梦杰获冠军，佩心餐饮的冷佩佩、时留咖啡的耿诚分获亚军、季军，前五强选手晋级北部赛区区域赛。市北咖啡师工匠学院荣获“优秀组织奖”。

市北咖啡师工匠学院在市北区总工会的指导下，依托青岛市咖啡文化协会和青岛市咖啡行业工会联合会，配备了系列培训教室、实训基地、咖啡工作室等功能室，得到多家咖啡行业龙头企业支持。学院还与青岛市技师学院、青岛烹饪职业技术学校等共建实习实训基地，联合培养技能人才。学院以职业培训、技能竞赛提升职工技能，推广咖啡文化，培养具有“工匠精神”的咖啡人才，助力中国咖啡产业与文化发展。

王倩倩

青岛市歌舞剧院高雅艺术展演惠及青少年

暑假末期，青岛市歌舞剧院首届高雅艺术走近青少年展演季落幕。剧院旗下5大艺术团共推出10场演出，以“沉浸体验+专业导赏+趣味互动”为核心，打破传统艺术教育壁垒。

展演中，各专场设计丰富，如说唱团的戏曲体验、民族乐团的乐器互动、交响乐团的音乐讲解等，让青少年近距离感受艺术魅力。内容上兼顾传统与创新，既有敦煌舞、民乐等传统艺术呈现，也有世界经典音乐演绎。活动在青少年中反响热烈，有效普及高雅艺术，播下文化自信种子。

青岛市歌舞剧院相关负责人表示，未来将持续推出此类活动，推动高雅艺术教育常态化，助力青岛“艺术城市”建设。

北讯

港通四海 烟火市北

“波螺油子·拾贰阶”将试营业

□ 丁 飞

■如今的波螺油子广场。
丁飞 摄

造青岛首个街巷版戏剧空间，观众可随剧情在石阶与院落间穿梭，体验“一步一景一剧情”的独特魅力。街区还引入多个绘画工作室与手工艺展馆，将定期举办玻璃艺术展、复古物件特展等主题活动，使百年老建筑持续焕发艺术活力。

在商业配套方面，街区在保留本地老字号“福多多”等烟火气商铺的同时，引入多家首进青岛的特色餐厅，既延续老街温情底色，又释放网红经济的吸引力。知名品牌“开元观堂”将打造青岛首家院落式人文酒店，在客房设计中融入青岛里院文化与石阶元素，将住宿体验转化

为在地文化“深度游”。

弱化“纯旅游”属性，成为“活态街区”

“小时候，我们穿着凉鞋玩水，看雨水哗啦流过波螺油子，不管下多大的雨，路面都不积水。一晃，过去三十多年了。”在无棣路附近住了多年的老居民看着修缮中的街区颇为感慨。

老街承载着很多青岛人的温暖记忆。与传统文旅街区不同，“波螺油子·拾贰阶”刻意弱化“纯旅游”属性，通过3大策略构建可持续运营模式。

在客群运营上，街区与周边社区共建“15分钟生活圈”，保留农贸市场、便民商铺等，让本地居民日常消费与游客体验消费自然融合。在空间利用上，依托12条台阶的高差特征，规划“台阶市集”“阶梯音乐会”“滑板跳台阶挑战赛”等特色活动，让垂直空间成为“流量发动机”。在传播层面，开业后将联合本地网红开展“拾贰阶生活方式”系列探店，打造热点话题，实现线上流量向线下转化。

“招引的非标主人不是做连锁复刻品，而是培育富有创意的独立品牌，能玩转跨界复合及场景体验。”马强说，“拾贰阶”要成为生长在居民楼之间的“活态街区”，首先满足青岛本地居民的消费娱乐需求，同时也结合拾贰阶特色，设立丰富的打卡点位，无论是本地居民还是游客，都能在这里体会到“有闲有院有生活，有街有巷有烟火”的独特感受。

打造“沉浸式文商旅融合”模式

波螺油子不仅仅是城市风貌，它所承载的，还有老青岛的商业文化和市井烟火。这里曾聚集着久康酱园、瑞丰成衣庄、光华制版社等近百家商铺和不少红极一时的老字号，小吃摊、百货摊、旧书摊等沿坡道而设，叫卖声混杂悠长。

而今，这里如同一座城中之城，生动复刻了20世纪初的城市风貌，筑起一片独属于波



中国·青岛·市北

Shibei · Qingdao · China

第629期